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Februarie  2015 
 

Parteneriatul strategic în domeniul școlar 

”Skills for Life: Literacy” 

SKILLS FOR LIFE: LITERACY 

            În perioada 1 septembrie 2014-31 august 2016, Liceul ”Ștefan Procopiu” derulează 

parteneriatul strategic în domeniul școlar în cadrul programului ERASMUS
+
 cu titlul ”Skills 

for Life: Literacy” (SLL), Nr. de referință: 2014-1-RO01-KA201-002713. Parteneriatul este 

coordonat de Liceul ”Ștefan Procopiu” Vaslui. Parteneri sunt 4 școli din Bulgaria, Turcia, 

Italia și Grecia.  
 

Changing lives.  

Opening minds. 

Changing lives.  

Opening minds. 

Changing lives. 

Opening minds. 
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Etapele evaluării iniţiale:  

 Noiembrie 2014: elaborarea testului de evaluare iniţială; 

 16 decembrie 2014: aplicarea testului de evaluare iniţială; 

 Decembrie 2014-ianuarie 2015: corectarea testelor, centralizarea şi analiza rezultatelor. 

 

Obiectivele  evaluării  iniţiale:   

 identificarea nivelului real de înţelegere a unor texte (ficţionale/literare şi 

nonficţionale/nonliterare) cu mesaje explicite sau transfigurate artistic; 

 verificarea acurateţei observaţiei prin reperarea unor amănunte importante pentru receptarea 

corectă a textelor; 

 capacitatea de a selecta informații pe baza unor cerințe; 

 capacitatea de a reflecta, de a formula opinii, argumente și interpretări proprii. 

 

 

 

EVALUAREA INIŢIALĂ A ELEVILOR 
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Evaluarea iniţială s-a realizat prin aplicarea unui test.  

Numărul de elevi participanţi: 64 

Statistic rezultatele testării se situează astfel: 

 

PUNCTAJE ÎNTRE: 

NUMĂR DE 

LUCRĂRI 

10 – 19,5 3 

20 – 29,5 7 

30 – 39,5 24 

40 – 49,5 20 

50 – 59,5 5 

60 – 69,5 4 

70 – 79,5 - 

80 – 89,5 - 

90 – 100 1 

Cel mai mic punctaj:10 p TOTAL 

Cel mai mare punctaj: 90,5 p 64 

 

Constatări:  

 Elevii testaţi au perceput mesajul textelor, dar nu au avut capacitatea de a răspunde 

la unele întrebări ce vizau detalii din text; acest fapt demonstrează fie nivelul 

superficial la care au fost receptate cele două texte, fie lipsa de concentrare, deficitul 

de atenţie. 

 Elevii au avut dificultăţi în a respecta atât criteriul calitativ al textelor argumentative, 

ci şi criteriul cantitativ; ei au fost incapabili de a descoperi în texte sau din propria 

experienţă dovezi concludente pentru a-şi susţine punctul de vedere asupra temelor 

în discuţie.  

 Dacă vom compara nivelul de înţelegere şi de prelucrare a informaţiilor receptate 

din cele două texte – literar şi nonliterar – vom sesiza că, surprinzător, textul literar a 

fost mai bine internalizat de către elevi;  în schimb elevii au întâmpinat mari 

dificultăţi în a da răspunsuri exacte la întrebările formulate pe baza textului ştiinţific, 

de natură tehnică. 

 Ultima cerinţă viza adaptarea subiectului la situaţia de comunicare, viza latura 

pragmatică a unui text nonficţional, în sensul că fiecare tânăr ar trebui să ştie 

avantajele cunoaşterii şi dezavantajele ignorării etichetelor de pe produsele de 

îmbrăcăminte ce arată conţinutul de fibre, fiindcă acest aspect este important pentru 

menţinerea în stare bună a sănătăţii noastre. 

 S-au observat stângăcii în frazare, lipsa competenţei de a formula enunţuri 

dezvoltate, armonios şi logic construite, din cauza sărăciei limbajului (necunoaşterea 
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sensului neologismelor duce implicit şi la refuzul de a le folosi în comunicare), a 

experienţei cognitive reduse (consecinţă a ignorării beneficiilor lecturii ca factor de 

cunoaştere), din pricina incapacităţii de a reflecta asupra comportamentului cotidian 

propriu sau al alterităţii, asupra mentalităţii şi obiectivelor fiecăruia. 

 Elevilor le vine greu să-şi exprime ideile, opiniile nuanţat, fără să se repete, fără să 

recurgă la argumente banale, la „locuri comune”, să fie originali şi expliciţi în 

exprimare, să gândească în profunzime. 

 Cel mai grav aspect sesizat este necunoaşterea şi neaplicarea regulilor de ortografie 

şi punctuaţie, fundamentale în transmiterea unui mesaj verbal, deficienţă 

incalificabilă la acest nivel de instruire. Dezinteresul faţă de respectarea normelor 

lingvistice în vigoare este cauzat şi de practicarea intensă a unor forme de 

comunicare facilă – messenger-ul, facebook-ul, skype-ul, ce nu impun rigori formale 

în grafie şi conduc la un agramatism pe scară largă. De altfel, greşelile de ortografie 

şi punctuaţie care li se impută tuturor persoanelor ce pretind un anumit grad de 

pregătire constituie subiectul unei ample campanii educaţionale, de informare şi de 

corijare, prin exerciţii variate, pierzându-se din vedere faptul că lectura este cea mai 

simplă şi la îndemână cale de a repara aceste greşeli sistemice. 

 Cei mai mulţi elevi nu au reuşit să extragă, din textul literar, mesajul moral şi 

atitudinal, să extragă învăţăminte din el. Lucrurile nu stau foarte bine nici în cazul 

textului nonliterar, de vreme ce doar un singur elev din 64 a reuşit să răspundă 

corect la toţi itemii obiectivi de la textul literar.  

 Mai puţin de jumătate dintre elevii testaţi au încercat să-şi susţină punctul de vedere 

asupra necesităţii precizării conţinutului de fibre pe produsele de îmbrăcăminte, 

cerinţă inclusă în structura subiectului al II-lea. Acest lucru  este efectul  limitării 

orizontului de cunoaştere şi de interes al tinerilor, care au extrem de puţine 

preocupări benefice, nerealizând importanţa cercetării tuturor domeniilor de 

activitate umane, factor ce contribuie decisiv la buna integrare socială, la progresul 

profesional şi la relizarea securităţii personale. 

Concluzii: 

 În condiţiile în care gradul de dificultate a testului a fost mediu spre scăzut, o medie de 

41,76 de puncte (din 100 posibile) este puţin descurajatoare pentru profesori. 

 Rezultatele mediocre ale elevilor la această evaluare iniţială demonstrează nevoia acută a 

acestora de a fi integraţi în programe în care să fie ajutaţi/îndrumaţi să-şi dezvolte 

capacitatea de prelucra corespunzător, la nivel cognitiv, afectiv, atitudinal, comportamental, 

informaţiile oferite de textele ficţionale şi nonficţionale, de a-şi spori abilităţile de analiză şi 
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de interpretare a unui text, de a descoperi implicaţiile practice ale oricărei informaţii pe care 

cortexul o descifrează. 

  Însă, în ciuda acestor rezultate mediocre, situaţia trebuie privită în mod constructiv;  pot fi 

luate măsuri remediale eficiente, având în vedere că majoritatea elevilor testaţi se află în 

ciclul inferior al liceului, aşadar au timp să-şi îmbunătăţească abilităţile şi deprinderile 

intelectuale. Bineînţeles, pot reuşi acest lucru participând în mod constant la activităţile 

proiectului nostru.  

                  Corectarea testelor, centralizarea rezultatelor şi analiza acestora a fost realizată de 

profesorii Ganea Crăiţa şi Mărăndescu Mihaela.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

”Literația este o punte de la 

mizerie la speranță!” 

(Kofi Annan, al XII-a Secretar 

General ONU) 
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              În data de 11 februarie 2015, elevii clasei a X-a P au participat la activitatea „Povestea 

Europei”  (N. A. Hun, Legendele ѽi miturile Greciei antice) ale cărei principale obiective au fost: 

dezvoltarea competenţelor elevilor de comprehensiune a textelor, îmbunătăţirea vocabularului, 

însuşirea de informaţii privind strategiile de lectură şi compresiune a textului. Au fost aplicate 

următoarele metode de lectură şi comprehensiune a textului: metoda GIST, Colecţionarul de 

cuvinte, Pune întrebări.  

 Metoda GIST este o strategie de comprehensiune a textului care poate fi utilizată atât în 

timpul lecturii, cât și după. Metoda constă în sumarizarea, în circa 10-20 de cuvinte, a 

fragmentelor dintr-un text. De multe ori atunci când citesc, elevii se gândesc la alte lucruri. 

„Spune ceva!” este o strategie utilizată în timpul lecturii cu glas tare care are rolul de a-i 

determina pe elevi să fie atenți la ceea ce se citește. De cele mai multe ori, cei care nu citesc 

prea des, nu au ceva de spus. Din acest motiv, la începutul exercițiului, profesorul poate 

oferi sugestii. 

 „Pune întrebări” este o strategie care poate fi utilizată înainte, în timpul şi după lectură. 

Întrebările pot fi de mai multe tipuri: întrebări care evaluează cunoştinţe anterioare, întrebări 

care verifică cunoaşterea vocabularului, întrebări care verifică memorarea/reţinerea 

informaţiilor din text, întrebări care solicită formularea de inferenţe (deducţii/răspunsurile 

sunt „printre rânduri”), întrebări care solicită analiză şi interpretare (răspunsurile sunt 

„dincolo de rânduri”).  

 „Colecţionarul de cuvinte” – metodă utilizată pentru îmbogăţirea vocabularului. Exerciţiul 

s-a desfăşurat pe grupe, sub forma unui concurs.  

 

POVESTEA EUROPEI 
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Lecturile geografice reprezintă un mijloc de învăţare activă şi de îmbogăţire a cunoştinţelor 

elevilor, fiind recomandate acestora atât în timpul orelor de geografie cât şi în timpul liber. 

             În data de 12 februarie 2015, elevii clasei a XI-a E au participat la activitatea cu titlul 

„Castelul Neuschwanstein - Castelul Frumoasei din Pădurea Adormită din Disneyland".  

Obiectivele activităţii  au fost: dezvoltarea abilităţilor elevilor de sumarizare a textelor, 

îmbunătăţirea vocabularului, însuşirea de informaţii privind strategiile de lectură. Au fost aplicate 

următoarele metode de lectură şicomprehensiune a textului: 

 „Spune ceva!” este o metodă de lucru pe text  utilizată în timpul lecturii cu glas tare. Elevii 

trebuie să spună căte o concluzie/impresie/comentariu despre ceea ce a citit şi să transmită de la 

unul la altul mesajele. Astfel ei vor fi determinaţi să se concentreze pe text, să fie atenţi la ceea 

ce se citeşte pentru a fi pregătiţi să răspundă. 

 Elevii lucrează individual, dar şi pe grupe simplificând pasajele lecturate, sintetizează, notează 

concluziile despre Castelul Neuschwanstein (caracteristici, istoric, localizare), iar una din grupe 

realizează macheta castelului din puzzle. 

  „Pune întrebări” este o strategie care evaluează cunoştinţele anterioare, întrebări care verifică 

cunoaşterea vocabularului (termeni de specialitate, sinonime), întrebări care verifică 

memorarea/reţinereainformaţiilor din text, dar şi întrebări care solicită analiza şi interpretarea. 

 Rebusul este relizat prin participarea cu răspunsuri a întregii clase şi sunt notate prin cuvinte 

cheie mesajul textului citit. Sunt reţinute/memorate, prin acest rebus final, ideile principale şi se 

ajunge la o bună înţelegere a lecturii geografice realizate. 

 

„Nu e alta mai frumoasă şi mai de folos în toată viaţa omului zăbavă, 

 decât cetitul cărţilor ” (Miron Costin) 

 

LECTURI GEOGRAFICE 
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În data de 13 februarie 2015, elevii clasei a IX-a N au participat la activitatea cu titlul 

„EUROTUNELUL, o minune a ingineriei moderne" ale cărei principale obiective au fost: 

dezvoltarea abilităţilor elevilor de sumarizare a textelor, îmbunătăţirea vocabularului, însuşirea de 

informaţii privind strategiilede lectură. Au fost aplicate următoarele metode de lectură 

şicomprehensiune a textului:  

 Tea Party -  o metodă care presupune realizarea de predicţii de către elevi asupra temei 

ce urmează a fi lecturată. Profesorul selecteză noţiuni din textul ce urmează a fi citit şi 

completeză pe cartonaşe aceste noţiuni. Elevii construiesc pe grupe fraze/enunţuri şi 

descoperă, rezolvând  un puzzle de cuvinte, tema „Eurotunelul”.  

 „Spune ceva!”. 

 Metoda GIST- strategie prin care textul cititi de elevi pe grupe va fi sumarizat, sintetizat 

şi prezentate doar ideile principale pentru fiecare paragraf. Elevii lucrează individual, 

dar şi pe grupe simplificând pasajele lecturate, sintetizează, notează concluziile despre 

Eurotunel (caracteristici, importanţă economică, localizare, schiţa hărţii). 

  „Pune întrebări”. 

 Fiecare echipă primeşte câte o sarcină pe marginea textului (precizaţi un superlativ 

geografic, pentru 5 termeni din text câte un sinonim, o importanţă economică, o temere a 

construcţiei tunelului, poziţia geografică  pe hartă, personalităţi şi popoare întâlnite în 

text). Prima echipă care finalizează este desemnată câştigătoare. 

                 Citirea lecturilor trezeşte interesul pentru lecţii, facilitează înţelegerea şi consolidarea 

conţinutului, declanşează emoţii pozitive şi răspunde multitudinii de întrebări care se nasc în mintea 

copiilor odată cu parcurgerea lecţiilor. 

În speranţa că orele de geografie vor fi mai plăcute, vă dorim lectură plăcută! 

 

Profesori implicaţi în proiectarea şi susţinerea activităţilor prezentate:  

Amancei Nicoleta, Mazga Doina, Croitoru Daniela. 


